
Пересматривая профессионализм

Этот выпуск ЖИСП мы подготовили в память об интеллектуальном вкладе основателя и главного редактора журнала Павла Васильевича Романова. Безвременно ушедший от нас Павел Васильевич Романов (1964–2014) – социолог и социальный антрополог, профессор НИУ «Высшая школа экономики», основатель и первый главный редактор Журнала исследований социальной политики, директор АНИО Центр социальной политики и гендерных исследований. Он посвятил научную карьеру изучению труда и менеджмента, социальной политики, социальных проблем, социологии организаций и профессий. Результаты исследований, методологические и теоретические наработки отражены в публикациях П. В. Романова – монографиях, статьях, выпущенных под его редакцией книгах. Многие его коллеги и ученики используют в своих научных работах социально-антропологический подход, качественную методологию, визуальные методы.

Авторы статей предлагаемого выпуска приняли участие в международной конференции «Пересматривая профессионализм: вызовы и реформы социального государства» и конкурсе статей на Премию имени Павла Романова «Профессии и профессионализм в государстве всеобщего благосостояния». Все крупные реформы социального государства (здравоохранения, образования, социальной сферы, науки, армии, правоохранительных органов) глубоко меняют характер труда и нормативно-ценностную составляющую жизни специалистов. В контексте текущего этапа реформ социальной политики, когда правительство сделало приоритетом разработку профессиональных стандартов в социальной сфере, чрезвычайно важным становится обсуждение тех видов практик и компетенций, которые реально сформировались в конкретном поле специализированной деятельности.

Исследователей интересует актуальная проблематика трансформаций профессионализма в контексте реформ социальной политики в глобальном и локальном измерениях. Выпуск открывается статьей Владимира Ильина, который концептуализирует профессию как индивидуальную жизненную колею, рассматривая проблему зависимости от прошлого в контексте самореализации в профессиональном пространстве. Колея увеличивает шансы

на вертикальную профессиональную мобильность, но одновременно сдерживает мобильность межпрофессиональную. Автор рассматривает разнообразные механизмы данной зависимости и возможности ее преодоления. В продолжение обсуждения профессий и профессионализма Юлия Кузьмина и Дмитрий Попов, опираясь на материалы исследования результативности национальной образовательной системы, проводят ее анализ в аспекте измерения знания и компетентности. Оценка грамотности нескольких поколений в межстрановом сопоставлении позволяет более выпукло представить особенности российского образования, его преимущества и недостатки, меняющиеся с течением времени.

Позиция социолога, занятого в бюджетном секторе, в учреждениях социальной защиты, выступает предметом интереса Александра Малышева и Оксаны Парфеновой, которые делятся наблюдениями о развитии данной профессиональной группы. Факторы, опосредующие участие адвокатов в оказании безвозмездных юридических услуг, выявлены в исследовании Антона Казуна, который стал победителем конкурса на Премию им. Павла Романова. Еще одна победительница – Екатерина Иванова анализирует политику рекрутинга в судейский корпус и выявляет особенности процесса его феминизации. Екатерина Ходжаева рассматривает будни сотрудников службы участковых уполномоченных полиции, которые работают с «психически нездоровыми гражданами», и указывает на преобладание контроля над помощью в этой профессиональной практике. Базовые ценности медицинской профессии и права пациентов оказываются под угрозой в условиях интервенции государства и рынка в работу врача, – этой проблеме посвящено исследование Владимира Николаева. Продолжает разговор на тему медицинской профессии Евгения Подстрешная – третья победительница конкурса на Премию им. Павла Романова. В ее статье на материалах интервью с врачами и пациентами выявляются аспекты восприятия боли как элементы дискурса о врачебном профессионализме.

В англоязычном разделе выпуска представлены две работы. Лика Родин анализирует данные опроса шведских врачей, выявляя противоречия коллективной профессиональной «ментальности», которая формируется в рамках дискурса экономической эффективности, подрывающем пациент-центрированный подход. Оксана Жлудова поднимает тему труда мигрантов в строительной отрасли, характеризующейся нестабильным положением работника, отсутствием социальной защищенности и неформальностью. Автор показывает, как выстраивается неформальная система социальной и правовой защиты, поддерживаемая менеджерами разного уровня.

Статьи выпуска задают новые вопросы в области исследований профессионализма и социального государства. Изменения условий осуществления профессиональной деятельности, эрозия системы социальной защиты, реформирование организаций, в которых непосредственно работают профессионалы, делают необходимыми новые подходы к анализу профессионализма.

От редакции